

县域新观察



关键词: 动能转换

五莲以党建护航新旧动能转换

把党支部建在项目现场

□记者 杜辉升 罗从忠
通讯员 李维江 李绪业 报道

本报五莲讯 2月24日上午,五莲县白鸢湾科技金融小镇项目建设指挥部临时党支部成立。项目包联领导五莲县委书记马维强以一名普通党员的身份,和投资方、建设方、施工方、监理方等方面的20多名临时党支部成员,一起面向党旗重温入党誓词。之后,临时党支部召开第一次支委会,研究加快推进项目建设、招商等工作。

据悉,该支部是五莲县批复成立的一个重点项目党建现场临时党支部,也是该县以党建护航新旧动能转换的重要举措。

白鸢湾科技金融小镇作为五莲县发展

新动能、新产业、新业态的重大项目,围绕“做强做大基金产业,支持经济转型升级”主线,着力发展“科技+金融”“基金+产业”“人才+生态”的多层次综合业态。2017年,实现注册市场主体722家,税收1.77亿元。临时党支部成立以后,将组织党员亮明身份,发挥先锋模范作用,加快项目建设,致力打造财富管理中心和金融创新“硅谷”,争当全省新旧动能转换重大工程的“领头羊”。

加快新旧动能转换,项目是支撑。2018年,五莲县计划重点实施白鸢湾科技金融小镇,信息家电产业园、海尔硬创智慧产业园、军民融合产业园等104个、总投资518.8亿元的重点项目,推行县级领导、责任单位、项目

单位“三位一体”包联,每个项目确定1-2名包联县级领导,全力推进重点项目建设。

为充分发挥党组织和党员的战斗堡垒和先锋模范作用,把党的组织优势和政治优势转化为发展优势,五莲县从104个重点项目中,筛选白鸢湾科技金融小镇、海尔硬创智慧产业园、新能源汽车整车等35个“四新”、“四化”大项目,组建临时党支部。项目包联领导、项目所在镇村党组织工作人员、投资方、建设方、施工方、监理方的党员主动亮明身份,编入临时党支部,纳入项目主管单位党组织管理。

临时党支部成立支部委员会,设书记1名,委员若干名,视情设副书记。人数较多

的,分线成立党小组,每个党小组推选1名党小组长负责日常联络协调。落实“三会一课”“主题党日”等制度,党员实行挂牌上岗,设立覆盖项目所有部门的党员责任区,设立公示榜,结合实际开展“比学赶超”等活动,为项目建设提供坚强保证。

连日来,中科院五莲产业技术研究院、弘昌智能机器人、五莲县康复医院、香集居温泉康养、董家楼精品民宿等重点项目临时党支部迅速成立,成为项目建设的坚强堡垒。“项目建设到哪里,党组织就建到哪里,党员作用就发挥到哪里,形成党建与项目建设齐头并进的良好态势。”五莲县委书记马维强说。

乳山以产业振兴加速新旧动能转换

3600万元重奖企业

□记者 彭辉
通讯员 王嘉 姜俏俏 报道

本报乳山讯 2月26日,在乳山经济开发区威海伯特利萨克迪汽车安全系统有限公司生产车间内,巨大的机械手正在快速精准操作。另一边,技术人员正在安装新增的5台机器人设备。

“去年,我们通过新增省级创新平台,机器人自动化装置等,得到政府490多万元的奖励。今年,我们计划再投入8000万元用于技改创新,进一步提升智能制造水平。”伯特利萨克迪负责人袁永彬说。

在23日召开的乳山全市工作总结表彰大会上,伯特利萨克迪收到了政府送上的一连串“新春大礼”,斩获“三星级以上纳税明星企业”、“进出口先进企业”等数个荣誉称号,企业负责人袁永彬荣获“突出贡献企业家”称号,拿到政府给予的10万元奖励。今年,乳山共兑现奖励资金约3600余万元,比去年翻了两番,涉及科技创新、人才培养、海洋牧场、文化产业、对外贸易等多个领域,100余家企业、合作社和个人获得奖励和奖金。

去年以来,乳山以产业振兴加速新旧动能转换,围绕乳山蓝色海洋、装备制造、食品与生物科技、新材料与节能环保等重点产

业,发布了一揽子鼓励产业振兴和经济发展的扶持政策,涵盖工业经济、科技金融、人才培养、创新创业等11大领域,设立企业技术改造奖、技术创新奖、品牌创优奖、工业机器人和智能化制造系统奖励等,用“真金白银”助力企业发展。去年以来,乳山启动了总投资100亿元的台依湖酒庄酒产业小镇项目,开工了50余个重点项目,组建了60亿元的清科母基金及7个子基金,高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重超过25%。

在高层次人才奖励方面,乳山制定了“海纳英才计划”,对人才项目引进和人才队伍建设等事项进行奖励,鼓励企业大力培养引进“千人计划”“万人计划”“泰山产业领军人才”等高层次人才。对来乳工作的高学历人才、特聘专家等,乳山有针对性给予现金奖励、安家补贴、工作补贴等。同时,制订人才培养载体支持计划,打造培育科技创新平台、学术智库平台等,培养人才后备力量。

“5年合同期内,安家补贴30万,每月还有3000元的工作补贴,政府给我们创造了最佳的创业和生活环境。”周伟说。他是中国海洋大学的海洋生物学博士,受乳山人才政策吸引,如今在乳山华信食品有限公司从事海产品良种繁育与产品研发,为乳山海洋全产业链打造添砖加瓦。



图为伯特利萨克迪汽车安全系统有限公司工人正在对新上的技改设备进行调试。

2斤桃子引来1.6亿元食品厂

□本报记者 张环泽
本报通讯员 朱宗峰 宋伟

位于枣庄市山亭经济开发区内的山东森乐食品有限公司刚刚竣工,春节前成功进行了试生产。2月25日,公司董事长林凯生谈起当初为何落户山亭,向记者讲述了2斤桃子的故事。

2017年7月份的一天,林凯生正在山亭考察投资项目。傍晚时分,在回宾馆休息的路上,看到两名正在路旁叫卖桃子的老人。“老大爷,桃子多少钱一斤?”林凯生走上

前问道。两位老人一听他是外地口音,就热情地回答道:“这桃是我自家种的,不值钱,你拿几个尝尝……”老人一边说一边就往方便袋里装桃子,林凯生说什么也不要。感情难却,林凯生拿起桃子,随手扔下一张20元面额的钞票便走,老人一边喊着:“太多了,太多了”,一边忙着找零钱,这时林凯生已经走远了。老人还是追了上去,拽着他的手,把还没有整理好的零钱一股脑全递到了他手里。林凯生回到宾馆,一数老人找的零钱,整整19元,老人只收了1元钱。林凯生掂量了一下手中桃子分量,足有

2斤重,令他激动不已。

“这两位老人就是山亭百姓最好的代表,真是太淳朴了。”吃着蜜汁一样甜的桃子,林凯生对山亭区的投资环境有了更直观的印象,感觉山亭就像自己的家。

通过这件事情,再加上山亭区委、区政府贴心的服务,最终林凯生下定决心,哪里也不看了,哪里也不去了,就在山亭区投资建厂兴业。“我们正式签约后,仅用几个工作日,便完成了公司注册。为确保按时动工建设,仅开了两次协调推进会就解决了各种落地难题,半年时间就完成了厂房建设和人

员培训。”林凯生对山亭区政府部门的优质服务如数家珍。

据了解,该项目由广东森乐食品有限公司投资1.6亿元建设,是集蛋糕、三明治、面包等食品研发生产、加工销售、电商运营、仓储物流于一体的食品生产企业。预计项目投产后,年生产各类食品3万吨以上,实现销售收入5亿元,提供就业岗位500余个。

林凯生告诉记者,过了农历正月十五,公司开始正式生产。他相信,投资山亭是正确的选择,公司经营肯定会像老人的桃子那样甜蜜。

建设“六最”城市 先抓“六最”小区

周村区物业管理“三年行动计划”让居民享标准化服务

□本报记者 杨淑栋
本报通讯员 王娟 王倩

1月27日,一场大雪将周村装扮得银装素裹,厚厚的积雪仿佛给这座城市盖上了厚厚的棉被。像往年一样,家住淄博市周村区南生活区的居民赵承禄早早起来拎着扫帚准备打扫积雪,一出门却发现,积雪早已被打扫得一干二净。

“以前都是我们自己清理积雪,现在我们小区有物业了,也有专门的人员帮我们打扫,给我们创造了清洁安全的生活环境,真是省心又省力!”赵承禄满脸幸福。

市南生活区的变化只是周村区全面推行住宅小区物业管理规范化的一个缩影。2017年,周村区启动物业管理“三年行动计划”,分为物业服务规范化、物业服务标准提升年、物业服务品牌服务满意年,并于当年7月在淄博市率先实现住宅小区物业管理全覆盖。

顶层设计开新路

物业管理说大不大,说小也不小。卫生保洁、养护绿化、修修补补……“管”的看似都是琐事,却连着千家万户,关系到百姓安居。作为老工业区,周村区基础设施相对薄弱,物业管理起步较晚,尤其对于长期失

管小区的群众而言,物业需求越来越迫切。物业管理从何入手?破题的关键在顶层设计。

2017年初,周村区围绕“最干净、最有序、最文明、最和谐、最安全、最幸福”的“六最”城市建设和全面落实“五长制”管理,在全市率先提出小区物业管理全覆盖工作目标。

2月2日,周村区房管局局长安伟拿出一份《关于进一步加强住宅小区物业管理工作的实施意见》。“去年5月,周村区成立了由分管区长任组长、相关职能部门负责人组成的周村区住宅小区物业管理工作领导小组,明确了区政府在住宅小区物业管理中的统筹协调的职责和区房管局作为主管部门牵头抓总的作用。同时,建立了部门联席会议制度,与各镇办签订了物业管理全覆盖目标责任书,设立了老旧小区试点小区0.2元/月/平方米的物业补贴及每年50万元的物业管理奖补资金,初步建立起“政府主导、部门参与、镇办主管、企业主责、业主监督、行业自律”的六位一体物业管理机制,搭建起了住宅小区物业管理的“四梁八柱”。

居民乐享标准服务

“我在这儿住了近三十年,以前楼道里

贴满小广告,又脏又乱,现在刚粉刷过的楼道干净洁白;原来有些居民擅自占用小区内空地,开垦菜园、堆放木柴,现在都清除后建成了花园……”说起小区物业管理,新北小区居民王英大姐打开了话匣子。如今,小区有人值守巡逻、打扫楼道、清理乱堆乱放、规劝占道乱停、提醒安全防范……“一个月才十几块钱,就能享受到这样的标准服务,这物业费交得值!”

2017年,周村选取20个小区推行物业管理规范化试点,其中有13个是老旧小区。为了让老旧小区居民享受到有质量的物业服务,周村探索实行了“1+2”补贴模式,小区业主每月只需交纳0.1元/平方米的物业费,政府为业主配套补贴0.2元/平方米。据统计,一年来周村的老旧小区物业管理补贴资金达到了446.8万元。

规范化服务“组合拳”更让居民心明眼亮。在新北小区门口的“物业服务公示栏”上,记者看到,服务价格、质量标准、投诉渠道、公共部位收益等情况一应俱全。在单元门口“担保记录公示栏”上,保洁员、卫生清理时间等信息一目了然。不仅如此,物业公司还定期召开恳谈会、调解委员会、联席会“三会”,保障了业主知情权。

助力“六最”城市的小区力量

莱西建成国标 I 类地震应急避难场所

□记者 张晓帆
通讯员 侯义凤 报道

本报青岛讯 2月24日,莱西市政府透露,莱西市体育中心近日通过专家组验收,成为全省县级市首家国标 I 类地震应急避难场所。

2017年,在青岛市创建国家防震减灾示范城市之际,莱西市地震局积极将莱西市体育中心打造成山东省县级市首家室内外一体化的国家标准 I 类地震应急避难场所。通过半年多的改建,莱西市体育中心避难场所已具备应急指挥中心、应急避难棚宿区、应急供水、应急供电、应急厕所、应急物资储备用房、应急医疗救助室、应急停机坪8大应急避险功能,达到国家标准 I 类地震应急避难场所建设标准。同时还配套建设了地震科普体验馆、拓展训练场等,进一步打造成集应急避难场所、应急科普教育和应急演练演练等功能于一体的综合性应急主题体育场馆,实现了防务结合,一园多用。

无棣568个村全部聘用法律顾问

□通讯员 张海鹰 报道

本报滨州讯 2月5日,无棣县海丰法律服务所的村法律顾问从金平、王振国,先到西小王镇小屯河北村司法行政工作室,与群众座谈交流、答疑解惑。随后,两位村法律顾问又入户走访,询问群众的法律需求,并在西小王镇大集上与西小王司法所联合开展了以“法律精准扶贫”为主题的宣传活动。

无棣县一村一法律顾问工作自去年9月6日启动以来,全县568个村全部聘用了法律顾问,并签订服务协议,全县村法律顾问实现100%全覆盖。法律顾问以司法行政工作室为依托,采取定点与流动、定期与不定期相结合等形式,将法治宣传、法律咨询、法律援助、人民调解等法律服务送到了百姓家门口。截至目前,全县村(社区)法律顾问进村入户发放各类法治宣传材料20000余份,组织群众填写法律需求调查问卷1600份,开展法治宣传讲座80余次,接受群众法律咨询5300余人次,调解各类纠纷近50件,转办法律援助案件17件。

龙口299名贫困学子穿上了冲锋衣

□记者 从春龙
通讯员 唐琦超 温艳艳 报道

本报龙口讯 1月31日,龙口市北马中学的27名贫困学生,每人领到了一件合身的冲锋衣。“衣服很温和,还防风,孩子们很开心。”学校教务处工作人员赵言海告诉记者。

龙口团市委为全市299名建档立卡贫困户的贫困学子送一件冲锋衣,帮助他们温暖过冬。1月份以来,龙口市各部门单位陆续开展走访慰问困难群众活动,研究制订帮助困难群众解决冬季和春节期间生活难题的办法和措施,及时解决困难群众的生活难题,切实保障困难群众过一个“暖冬”“好年”。

此次走访慰问活动涵盖该市建档立卡贫困户6884户11062人,以及在该市范围内筛选出的200户特殊困难家庭。根据摸排情况,各成员单位及帮扶部门结合本单位部门的职能,对困难群众的生活难题采取了切实可行的帮助办法和措施。



山亭“春风行动”送2700多个岗位

□记者 张环泽 通讯员 李宗宪 报道

2月24日,枣庄市山亭区人力资源社会保障局和总工会联合,在农村大集举办2018年“春风行动”就业招聘会,71家企业为务工人员提供2700多个就业岗位。



新春第一礼 创业招聘会

□通讯员 贾海宁 记者 李剑桥 报道

2月25日(正月初十),滨州市沾化区组织举办“春风行动”暨农民工返乡就业创业招聘会,更好地满足春节后进城务工人员就业需求和企业用工需要,促进农村劳动者特别是农村贫困人口转移就业。此次招聘会吸引山东日科橡塑有限公司等70余家企业进场招聘,提供就业岗位2100余个,1700余名求职者现场应聘,509人与相关企业达成就业意向。